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Eenheid3: Elektriesestroombane



Meervoudige keusevrae
Vier moontlike antwoorde word vir die volgende vrae verstrek. Elke vraag het 
slegs EEN korrekte antwoord. Kies die korrekte antwoord en merk die 
ǘƻŜǇŀǎƭƛƪŜ [9¢¢9w ƳŜǘ Ωƴ ƪǊǳƛǎƛŜ ό·ύΦ

мΦ LƴŘƛŜƴ ǘǿŜŜ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎ Ǿŀƴ о ʍ Ŝƴ с ʍ Ŝƭƪ ƛƴ ǎŜǊƛŜ ǾŜǊōƛƴŘ ƛǎ Ŝƴ ŘƛŜ ƪƻƳōƛƴŀǎƛŜ 
ƛǎ ŀŀƴ Ωƴ ф ʍ-resistor in parallel gekoppel, is die effektiewe weerstand van die 
totale kombinasie:
!Φ ƳƛƴŘŜǊ ŀǎ м ʍΦ .Φ пΣр ʍΦ
C. 9 ʍΦ D. 18 ʍΦ



нΦ ²ŀƴƴŜŜǊ Ωƴ с ʍ-ǊŜǎƛǎǘƻǊ ƻƻǊ ŘƛŜ ǘŜǊƳƛƴŀƭŜ Ǿŀƴ Ωƴ нп ±-battery sonder interne 
ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ ƎŜƪƻǇǇŜƭ ǿƻǊŘΣ ƛǎ ŘƛŜ ŀŀƴǘŀƭ ŎƻǳƭƻƳō ǿŀǘ ǇŜǊ ǎŜƪƻƴŘŜ ōȅ Ωƴ Ǉǳƴǘ 
verbybeweeg:
A. 0,5. B. 1.
C. 4. D. 2.

3. Resistors in parallel is:
A. stroomverdelers.
B. potensiaalverdelers.
C. nodig om die stroom in die stroombaan te verlaag.
5Φ ƴƻŘƛƎ ƻƳ ŘƛŜ Ǿƻƭǘ Ǿŀƴ Ωƴ ǎǘǊƻƻƳ ǘŜ ǾŜǊƘƻƻƎΦ



пΦ CŀƪǘƻǊŜ ǿŀǘ ŘƛŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ Ǿŀƴ Ωƴ ƻƘƳƛŜǎŜ ƎŜƭŜƛŜǊ ōŜƠƴǾƭƻŜŘ ƛǎΥ
I die temperatuur van die geleiers.
II die lengte van die geleiers.
III die tydsduur wat die stroom vloei.
IV die deursnee van die geleier.

Watter kombinasie is meeste korrek?
A. I, II, III B. I, II, IV
C. I, III, IV D. I, II, III en IV



5. Twee verskillende resistors word in parallel geskakel soos in die skets 
ŀŀƴƎŜǘƻƻƴΦ 5ƛŜ ŜŦŦŜƪǘƛŜǿŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ Ǿŀƴ ŘƛŜ ǎƪŀƪŜƭƛƴƎ ƘŜǘ Ωƴ ǿŀŀǊŘŜΥ
A. kleiner as elke individuele weerstand.
B. groter as die som van die weerstande.
C. gelyk aan die som van die weerstande.
D. so groot soos die grootste weerstand



6. Vergelyk stroombaan X en Y. Identiese batterye, met weglaatbare interne 
weerstand, sowel as identiese resistors word gebruik. Hoe sal die helderheid 
van die gloeilampies, asook die totale weerstand van die twee stroombane, 
vergelyk?

Helderheid van 
die gloeilampies

Totale weerstand

A. X < Y Die totale weerstand van X is meer.

B. X > Y Die totale weerstand van Y is meer.

C. X > Y Die totale weerstand van X is kleiner.

D. X < Y Die totale weerstand van Y is groter.



тΦ 5ƛŜ ƭŀŘƛƴƎ ǿŀǘ ŘŜǳǊ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ǾƭƻŜƛ ŀǎ Ωƴ ǎǘǊƻƻƳ Ǿŀƴ мл ! ǾƛǊ н ǳǳǊ ǾƭƻŜƛΣ ƛǎΥ
A. 5 C. B. 20 C.
C. 1 200 C. D. 72 000 C.

уΦ 5ƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ǘǳǎǎŜƴ ŜƴƛƎŜ ǘǿŜŜ ǇǳƴǘŜ ƛƴ Ωƴ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ƛǎ ŘƛŜΥ
A. produk van die stroomsterkte en totale weerstand in die stroombaan.
B. hoeveelheid arbeid wat verrig word per coulomb lading wat tussen die 

twee punte beweeg.
C. hoeveelheid arbeid wat verrig word per ampère stroom wat van een punt 

na die ander vloei.
D. weerstand in die stroombaan gedeel deur die totale stroom.



фΦ Lƴ Ωƴ ƪŀƳŜǊ ōǊŀƴŘ ŘŀŀǊ ǘƛŜƴ ƛŘŜƴǘƛŜǎŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇŜ ǿŀǘ ƛƴ ǇŀǊŀƭƭŜƭ ǾŜǊōƛƴŘ ƛǎΦ 
5ƛŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇŜ ƛǎ ƎŜƳŜǊƪ άмлл ²Τ ннл ±έΦ IƻŜǾŜŜƭ ŜƴŜǊƎƛŜ ƪŀƴ ƎŜǎǇŀŀǊ ǿƻǊŘ 
ŀǎ ŜŜƴ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇ ǾƛǊ Ωƴ ǇŜǊƛƻŘŜ Ǿŀƴ ŜŜƴ uur verwyder word?
A. 22 kJ B. 61 kJ
C. 360,0 kJ D. 163 300 kJ

млΦ Ωƴ 9ƭŜƪǘǊƛŜǎŜ ǎǘǊƻƻƳ Ǿŀƴ мл ! ǾƭƻŜƛ ǾƛǊ Ωƴ ǘȅŘǇŜǊƪ Ǿŀƴ ол ǎŜƪƻƴŘŜǎ ǾŜǊōȅ Ωƴ 
Ǉǳƴǘ ƛƴ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊΦ 5ƛŜ ƘƻŜǾŜŜƭƘŜƛŘ ŜƭŜƪǘǊƛŜǎŜ ƭŀŘƛƴƎ ǿŀǘ ƛƴ ƘƛŜǊŘƛŜ ǘȅŘ ōȅ 
die punt verbybeweeg is:
A. 0,3 C. B. 3 C.
C. 30 C. D. 300 C.



11. Resistors in parallel staan bekend as:
A. gelyke resistors. B. energieverdelers.
C. stroomverdelers. D. potensiaalverskilverdelers.

12. In die formule Y = I2wΣ ǘƻŜƎŜǇŀǎ ƻǇ Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊ ƛƴ Ωƴ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴΣ ǿƻǊŘ ŘƛŜ 
volgende betekenis deur Y voorgestel:
A. Arbeid verrig. B. Potensiaalverskil
C. Drywing D. Energie

13. Watter een van die volgende is die meeteenheid vir die tempo van vloei 
van lading?
A. watt B. coulomb
C. volt D. ampère



мпΦ Lƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴŘƛŀƎǊŀƳ ǿƻǊŘ ŘƛŜ ƛŘŜƴǘƛŜǎŜ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎ Ŝƭƪ ƳŜǘ Ωƴ 
ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ Ǿŀƴ с ʍΣ ǾŜǊōƛƴŘ ǎƻƻǎ ƎŜǘƻƻƴΦ 5ƛŜ ǎŜƭ ƘŜǘ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ƛƴǘŜǊƴŜ 
weerstand. Wat sal die potensiaalverskil oor die sel wees indien die 
potensiaalverskil oor die twee resistors in parallel 12 V is?
A. 12 V B. 18 V
C. 24 V D. 36 V



15. Die drie resistors in die stroombaan is identies. Die oop
skakelaar S word nou gesluit. Watter een van die volgende
kombinasies stel die veranderinge wat op die ammeter en
die voltmeter V2 voorkom, korrek voor?

Ammeterlesing Voltmeterlesing V2
A. Neem toe. Neem toe.

B. Neem toe. Neem af.

C. Neem af. Neem toe.

D. Neem af. Neem af.



16. Die drie resistors (gloeilampe) in die stroombaan is identies.
Die oop skakelaar S word nou gesluit. Watter een van die
volgende stellings i.v.m. die drywing van R2 en R1, is korrek?

Drywing van R1 Drywing van R2
A. Neem toe. Neem toe.

B. Neem toe. Neem af.

C. Neem af. Neem toe.

D. Neem af. Neem af.



17. Die potensiaalverskil van die battery in die stroombaan is 12 V. Die interne 
weerstand van die battery is weglaatbaar. Twee voltmeters, V1 en V2, word aan 
die stroombaan gekoppel, soos in die diagram aangedui. Wanneer die 
skakelaar oop is, sal die korrekte lesings op V1 en V2 soos volg wees:

(Gr. 11: November 2016, Gauteng)

V1 V2

A. 12 V 12 V

B. 0 V 12 V

C. 12 V 0 V

D. 0 V 0 V



18. Vier stroombane met drie identiese weerstande wat in verskillende posisies 
gekoppel is, word hieronder getoon. Watter een van die volgende 
stroombane sal die grootste stroom deur ammeter A deurlaat?
A. B. C. D.

(Gr. 11: November 2016, Oos-Kaap)



мфΦ ¢ǿŜŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘŜ Ǿŀƴ о ʍ Ŝƴ с ʍ ƻƴŘŜǊǎƪŜƛŘŜƭƛƪ ǿƻǊŘ 
gekoppel soos in die skets langsaan getoon. Die interne 
weerstand van die battery is weglaatbaar klein. Die 
verhouding van I1:I2 van die elektriese stroom in die 
weerstande is:
A. 1:1. B. 1:2.
C. 2:1. D. 1:4.

(Gr. 11: November 2016, Oos-Kaap)



20. Watter een van die volgende grafieke stel die verwantskap tussen stroom 
Ŝƴ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ǾƛǊ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ǿŀǘ hƘƳ ǎŜ ǿŜǘ ƎŜƘƻƻǊǎŀŀƳΣ ŘƛŜ ōŜǎǘŜ 
voor?

A. B. C. D.

(Gr. 11: November 2015, Gauteng)



нмΦ ²ŀƴƴŜŜǊ Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊ ƳŜǘ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ w ŀŀƴ Ωƴ ōŀǘǘŜǊȅ ƳŜǘ 9aY ᶽ Ŝƴ 
weglaatbare interne weerstand verbind word, is die drywing wat in die 
resistor gelewer word, P. Indien die resistor vervang word ƳŜǘ Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊ 
met weerstand 2R, sonder om die battery te verander, sal die drywing wat 
verbruik word ... wees.
A. ¼ P B. ½ P
C. 2P D. 4P

(Gr. 12: November 2017, Nasionale Eksamen)



22. In die stroombaandiagram hieronder is die weerstand van resistor R1 twee 
keer die weerstand van resistor R2. Die twee resistors word in serie verbind 
en identiese hoë weerstandvoltmeters word oor elke resistor geskakel. Die 
lesings op die voltmeters is onderskeidelik V1 en V2. Watter een van die 
volgende stellings oor die voltmeterlesings is korrek?
A. V1 = 2V2 B. V1 = ½ V2
C. V1 = ¼ V2 D. 2V1 = V2

(Gr. 12: Februarie/Maart 2017, Nasionale Eksamen)



ноΦ {ǘǊƻƻƳōŀŀƴ L ǘƻƻƴ ǘǿŜŜ ƛŘŜƴǘƛŜǎŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇŜ · Ŝƴ ¸ ǿŀǘ ŀŀƴ Ωƴ ǎŜƭ ƳŜǘ 
weglaatbare interne weerstand verbind is. Skakelaar S is gesluit.

Ωƴ 5ǊŀŀŘ ¢Σ ƳŜǘ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΣ ǿƻǊŘ 
nou oor X verbind soos in Stroombaan II getoon. 
Watter een van die stellings hieronder is die 
beste beskrywing van hoe die helderheid van 
die gloeilampe verander het, nadat T verbind is?

X Z

A. Brand glad nie. Dowwer

B. Helderder Dowwer

C. Helderder Helderder

D. Brand glad nie. Helderder



нпΦ 5ǊƛŜ ƛŘŜƴǘƛŜǎŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇŜ ǿƻǊŘ ƛƴ Ωƴ stroombaan geskakel soos langsaan
aangetoon. Die weerstande van die battery en die verbindingsdrade kan 
geïgnoreer word. Watter een van die volgende stellings is korrek wanneer 
skakelaar S gesluit is?

Die lesing op V1 is:
A. die helfte van dit op V2. B. gelyk aan dit op V2.
C. twee keer dit op V2. D. drie keer dit op V2.

(Gr. 12: Februarie/Maart 2015, Nasionale Eksamen)



нрΦ 5ƛŜ ŘƛŀƎǊŀƳ ƭŀƴƎǎŀŀƴ ǘƻƻƴ Ωƴ ǎŜƭ ƳŜǘ
9aY όᶽύΣ Ŝƴ ǘǿŜŜ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎΣ w1 en R2,
inserie, met R1 < R2. Die sel het
weglaatbare interne weerstand en die
ǾƻƭǘƳŜǘŜǊǎ ƘŜǘ Ωƴ ōŀƛŜ Ƙƻš ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΦ
Watter een van die volgende is korrek?

A. V1 = V2Ґ ᶽ B. V1 > V2

C. 
ἤ

ἠ

ἤ

ἠ
D. 



26. Die vier resistors P, Q, R en T in die stroombaan hieronder is identies. Die 
ǎŜƭ ƘŜǘ Ωƴ 9aY ᶽ Ŝƴ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ƛƴǘŜǊƴŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΦ 5ƛŜ ǎƪŀƪŜƭŀŀǊ ƛǎ 
aanvanklik gesluit. 
Skakelaar S word nou oopgemaak.
Watter een van die volgende kombinasies 
veranderinge sal in P, R en T plaasvind?

Stroom in P Stroom in R Stroom in T

A. Neem af. Bly dieselfde. Neem af.

B. Neem toe. Bly dieselfde. Neem toe.

C. Neem toe. Neem toe. Neem toe.

D. Neem af. Neem toe. Neem af.



Kontekstuele vrae
1. In die stroombaan langsaan het al vier gloeilampe dieselfde weerstand. Die 

lesing op die ammeter is 2 A en die voltmeter 3 V. Die battery, ammeter en 
die verbindingsdrade se weerstand is weglaatbaar klein, en die voltmeter se 
weerstand is baie groot. Daar is geen interne weerstand in die battery nie. 
Bereken die EMK van die battery. Toon alle berekeninge.



1 Vervolg
V oor B3 en B4 is dieselfde.
Oor parallel: 6 V

ἠἌ
ἤ

ἓ

ἠἌ
ἠἌ

ἓἌ
ἤ

ἠ
OF ἠἌ ἠἌ ἠἌ

ἓἌ ἓἌ ἓἌ ἓἌ

ἓἌ Ἃ ἓἌ ἓἌ
ἓἌ ἓἌ Ἃ



1 Vervolg
VB1 = IR

= (2+1) × 3
= 9 V

EMK= VB1 + VII

= 9 + 6
= 15 V



н Ωƴ .ŀǘǘŜǊȅ ƳŜǘ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ƛƴǘŜǊƴŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ ǿƻǊŘ ƛƴ Ωƴ
stroombaan verbind soos getoon:

2.1 Bewys, deur middel van berekeninge, dat die
effektiewe weerstand van die weerstande in die eksterne
ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ оΣн ʍ ƛǎΣ ƳŜǘ { ƎŜǎƭǳƛǘΦ

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ
ἠἜ ȟ



2.2 Wanneer skakelaar S gesluit is, is die lesing op die ammeter
6 A. Bereken die lesings op:

2.2.1 voltmeter V1;
V1 = IRT

= (6)(3,2)
= 19,2 V

2.2.2 voltmeter V2.
Voltmeter V2ƛǎ ƎŜǎƪŀƪŜƭ ƻƻǊ ŘƛŜ с ʍ-resistor en daarom moet die stroom wat 
ŘŜǳǊ ŘƛŜ с ʍ-ǊŜǎƛǎǘƻǊ ǾƭƻŜƛ ŜŜǊǎ ōŜǊŜƪŜƴ ǿƻǊŘΦ 5ƛŜ ǎǘǊƻƻƳ ǿŀǘ ŘŜǳǊ ŘƛŜ с ʍ-
resistor vloei word verkry deur eers die stroom wat deur die onderste tak van 
die parallelle skakeling vloei, te bereken:



2.2.2 vervolg

ἓἼἩἳ
ἤἼἩἳ

ἠἼἩἳ
V2 = IR

ἓἼἩἳ
ȟ

= (1,2)(6)

ἓἼἩἳ ȟἋ = 7,2 V

OF OF

ἓἼἩἳ
ἠ

ἠἼἩἳ
ἓἼἷἼ verdeel16:4

ἓἼἩἳ
ȟ

ἓἼἩἳ
ἓἼἩἳ ȟἋ ἓἼἩἳ ȟἋ



2.3 Skakelaar S word nou oopgemaak. Sê, sonder enige verdere berekeninge, 
of die volgende sal toe neem, afneem of dieselfde bly:

2.3.1 die lesing op voltmeter V1;
Dieselfde bly. (Daar is geen interne weerstand nie.)

2.3.2 die lesing op voltmeter V2;
Afneem; V2 is nou glad nie meer deel van die stroombaan nie en daal tot 0 V

2.3.3 die lesing op ammeter A.
Afneem (totale R neem toe).



3 In die volgende stroombaandiagram het die ōŀǘǘŜǊȅ Ωƴ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ƛƴǘŜǊƴŜ 
weerstand en die EMK is 15 V. Weerstande R1, R2 en R3ƛǎ п ʍΣ с ʍ Ŝƴ о ʍ 
respektiewelik.



3.1 Bereken die weerstand van die parallelle kombinasie van weerstande, met 
S1 gesluit. 

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ

ἠἜ
ἠἜ ȟ



3.2 As slegs skakelaar S1 gesluit is, het V3Ωƴ ƭŜǎƛƴƎ Ǿŀƴ тΣр ±Φ .ŜǊŜƪŜƴ ŘƛŜ 
stroom in die stroombaan (lesing op ammeter A).

Die stroom wat in die stroombaan vloei is dieselfde as die stroom wat deur 
R3 vloei ςbereken daarom die stroom deur R omdat beide V en R vir R3

bekend is.

ἓἼἷἼ
ἤ

ἠ

ἓἼἷἼ
ȟ

ἓἼἷἼ ȟἋ



3.3 As skakelaar S2 nou ook gesluit word, dui aan of die volgende sal merkbaar 
toeneem, merkbaar afneem of dieselfde bly:

3.3.1 voltmeterlesing V2;
Merkbaar toeneem ςdie lesing was eers 0 V omdat V2 nie deel van die 
stroombaan was nie, en nou meet dit die potensiaalverskil oor die parallelle 
skakeling.

3.3.2 ammeterlesing A.
Bly dieselfde ςV2 beïnvloed nie die weerstand van die stroombaan nie, en 
daarom ook nie die stroomsterkte nie.



п Lƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴŘƛŀƎǊŀƳ ƭŀƴƎǎŀŀƴ ƘŜǘ ŘƛŜ ƭŀƳǇ [ Ωƴ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ Ǿŀƴ по ʍΣ 
terwyl die interne weerstand van die battery weglaatbaar is. Die lesing op die 
voltmeter is 52,2 V wanneer die skakelaar S gesluit word.



4.1 Bereken die weerstand van die parallelle kombinasie van weerstande.

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ

ἠἜ
ἠἜ



4.2 Bereken:
4.2.1 die stroom in die battery wanneer skakelaar S gesluit is;

ἓἼἷἼ
ἤ

ἠ

ἓἼἷἼ
ȟ

ἓἼἷἼ ȟἋ

4.2.2 die EMK van die battery;
EMK = 52,2 V

4.2.3 die aflesing op die ammeter wanneer skakelaar S gesluit is.

ἓ
ȟ

ȟ Ἃ



р Lƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ƭŀƴƎǎŀŀƴ ǾƻƻǊƎŜǎǘŜƭΣ ƘŜǘ ŘƛŜ ōŀǘǘŜǊȅ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ мл ± Ŝƴ Ωƴ 
weglaatbare interne weerstand. Voltmeter V1 is oor die battery geskakel en 
voltmeter V2 is oor die oop skakelaar S geskakel. Die weerstand van die 
geleidingsdrade en ammeter kan geïgnoreer word. Skakelaar S is oop.



5.1 Wat is die lesing op V1?
10 V

5.2 Wat is die lesing op V2?
10 V

Wanneer skakelaar S gesluit word:
5.3 wat is die lesing op V2?
0 V; V2 is nie verbind oor enige deel van die stroombaan wat weerstand bied 
teen die vloei van die stroom nie.



5.4 Bereken die lesing op die ammeter.

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ

ἠἜ
ἠἜ

ἓ
ἤἢ

ἠἢ

ἠἢ ἓ

ἠἢ ἓ ȟ Ἃ



с 5ƛŜ ǾƻƭƎŜƴŘŜ ƎǊŀŦƛŜƪ ǘƻƻƴ ŘƛŜ ǊŜǎǳƭǘŀǘŜ Ǿŀƴ Ωƴ ŜƪǎǇŜǊƛƳŜƴǘ ǿŀŀǊ ǎǘǊƻƻƳ ŘŜǳǊ 
Ωƴ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇ ƎŜǎǘǳǳǊ ƛǎΣ ǘŜǊǿȅƭ Ωƴ ǾƻƭǘƳŜǘŜǊ ŘƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ƻƻǊ ŘƛŜ 
terminale van die gloeilamp meet.



6.1 Wat is die potensiaalverskil wanneer die stroom 0,2 A is?
4 V

сΦн ²ŀǘ ƛǎ ŘƛŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ Ǿŀƴ ŘƛŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇ ǿŀƴƴŜŜǊ Ωƴ ǎǘǊƻƻƳ Ǿŀƴ лΣн ! 
daardeur vloei?

ἠ
ἤ

ἓ

ἠ
ȟ

ἠ



6.3 Verander die weerstand van die lamp met toename in stroomsterkte? 
.ŜǾŜǎǘƛƎ Ƨƻǳ ŀƴǘǿƻƻǊŘ ƳŜǘ Ωƴ ǾŜǊŘǳƛŘŜƭƛƪƛƴƎ ǳƛǘ ŘƛŜ grafiek.

WŀΣ Řƛǘ ǎŀƭ ǘƻŜƴŜŜƳΣ ǿŀƴǘ ǾƛǊ т ± ƛǎ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳ лΣнр ! ǿŀǘ Ωƴ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ Ǿŀƴ 
ну ʍ ƎŜŜΦ ώ9ƴƛƎŜ ǊŜƭŜǾŀƴǘŜ ƛƴƭƛƎǘƛƴƎ ǳƛǘ ŘƛŜ ƎǊŀŦƛŜƪϐ 
OF
Die gradiënt van die grafiek verminder wat beteken die R neem toe.

6.4 Stel Ohm se wet in woorde.
5ƛŜ ǎǘǊƻƻƳ ŘŜǳǊ Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊ ƛǎ ŘƛǊŜƪ ŜǿŜǊŜŘƛƎ ŀŀƴ ŘƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ƻƻǊ ŘƛŜ 
resistor, mits die temperatuur konstant bly.



тΦ Ωƴ {ǘǊƻƻƳōŀŀƴ ǿƻǊŘ ŘŜǳǊ ƭŜŜǊŘŜǊǎ ƻǇƎŜǎǘŜƭ ǎƻƻǎ ƎŜǘƻƻƴ ƛƴ ŘƛŜ ǾƻƭƎŜƴŘŜ 
ŘƛŀƎǊŀƳΥ 5ƛŜ ōŀǘǘŜǊȅ ƘŜǘ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ с ± Ŝƴ Ωƴ weglaatbare interne 
weerstand. !ƭ ŘƛŜ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎ ƛǎ ƛŘŜƴǘƛŜǎΣ Ŝƭƪ ƳŜǘ Ωƴ weerstand van 1 ʍΦBereken 
die lesing op die ammeter.

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ ȟ

ἓ
ἤἏἙἕ

ἠἢ

ἠἢ ȟ ἓ
ȟ

ἠἢ ȟ ἓ ȟ Ἃ



у Ωƴ IǳƛǎƘƻǳŘŜƭƛƪŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇ ƛǎ ƎŜƳŜǊƪ άсл ²Υнпл ±έΦ .ŜǊŜƪŜƴΥ
8.1 die stroomsterkte in die gloeilamp as dit teen die aanbevole potensiaal 

gebruik word;

ἓ
Ἔ

ἤ

ἓ

ἓ ȟ Ἃ



8.2 die aantal ure wat die lamp moet brand om 3,6 × 106 J energie om te 
skakel.

Ἴ
ἥ

Ἔ

Ἴ

Ἴ Ἳ
Ἴ ȟ ἰ
Ἴ ἽἺἭȟ ἵἱἶȢȟ Ἳ



ф 5ǊƛŜ ǎŜƭƭŜΣ ǿŀǘ Ŝƭƪ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ о ± Ŝƴ ƛƴǘŜǊƴŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ ƘŜǘΣ ǿƻǊŘ ƛƴ ǎŜǊƛŜ ƛƴ 
Ωƴ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ geskakel soos in die diagram langsaan aangetoon:

9.1 Wat is die lesing op die voltmeter wanneer beide die skakelaars S1 en S2

oop is?
9 V



Albei die skakelaars S1 en S2 word nou gesluit.
9.2 Bereken die lesing op ammeter A1.

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ

ἠἜ

ἓ
ἤἢ

ἠἢ

ἠἢ ȟ ἓ
ȟ

ἠἢ ȟ ἓ Ἃ



9.3 Bereken die lesing op die voltmeter.
V = IR

= 2 × 2
= 4 V

9.4 Bereken die stroomlesing op ammeter A2.

ἓ
ἤ

ἠ
OF stroom verdeel 1:2

ἓ ἓ

ἓ ȟ Ἃ ἓ ȟ Ἃ



9.5 Watter gloeilamp A, B of C brand die helderste? Verduidelik jou antwoord 
deur die nodige berekeninge te doen.

C is die helderste.
Ἔ ἓἠ
Ἔ ȟ
Ἔ ȟ ἥἾἱἺἋἭἶἌ

Ἔ ἓἠ
Ἔ ȟ
Ἔ ȟ ἥἾἱἺἍ



мл 5ƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴŘƛŀƎǊŀƳ ǎǘŜƭ Ωƴ ƪƻƳōƛƴŀǎƛŜ Ǿŀƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎ ƛƴ ǎŜǊƛŜ Ŝƴ ƛƴ 
parallel voor. 5ƛŜ ōŀǘǘŜǊȅ ƘŜǘ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ мн ± Ŝƴ Ωƴ onbeduidende interne 
weerstand. aŜǘ ǎƪŀƪŜƭŀŀǊ { hhtΣ ƎŜŜ ŀƳƳŜǘŜǊ ! Ωƴ lesing van 1,2 A.



10.1 Bereken die totale weerstand van die stroombaan.

ἠ
ἤ

ἓ

ἠ
ȟ

ἠ

млΦн .ŜǊŜƪŜƴ ŘƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ Ǿŀƴ ŘƛŜ оΣс ʍ-resistor.
V = IR

= 1,2 × 3,6
= 4,32 V



млΦо .ŜǊŜƪŜƴ ŘƛŜ ŜƴŜǊƎƛŜǾŜǊōǊǳƛƪ ƛƴ ŘƛŜ оΣс ʍ-resistor in 3 minute.
² Ґ ±Lɲǘ

= 4,32 × 1,2 × 180
= 933,12 J

Skakelaar S word nou gesluit.
10.4 Hoe sal elk van die volgende beïnvloed word? Skryf slegs vermeerder, 

verminder of bly dieselfde neer.
10.4.1 Die totale weerstand van die stroombaan
Verminder

10.4.2 Die lesing op ammeter A
Vermeerder



мм ¢ƘŜƳōƛ ƘŜǘ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ƭŀƴƎǎŀŀƴ ǾƛǊ Ωƴ ǊŜŜƪǎ ŜƪǎǇŜǊƛƳŜƴǘŜ ƻǇƎŜǎǘŜƭΦ 
5ƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ǿƻǊŘ ŘŜǳǊ Ωƴ ōŀǘǘŜǊȅ ƳŜǘ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ мн ± ƎŜŘǊȅŦΦ ¢ƘŜƳōƛ 
verstel die reostaat sodat die weerstand daarvan aansienlik verlaag. Watter 
een van die volgende sal minder, gelyk aan of groter wees as voorheen:
11.1 die lesing op V1;
Minder

11.2 die lesing op V2;
Groter



11.3 die som van die lesings V1 + V2?
Dieselfde

ммΦп DŜŜ Ωƴ ǊŜŘŜ ǾƛǊ Ƨƻǳ ŀƴǘǿƻƻǊŘ ƛƴ ±ǊŀŀƎ ммΦоΦ
Die EMK word tussen die twee weerstande verdeel.
As die een waarde afneem moet die ander een toeneem en die totale 
waarde moet konstant bly.



12 Thembi gebruik die stroombaan om die verband tussen die stroom in die 
у ʍ-resistor en die drywing daarin te ondersoek.

мнΦм ¢ŜƪŜƴ Ωƴ ǎƪŜǘǎƎǊŀŦƛŜƪ ƻƳ ŘƛŜ ǾŜǊōŀƴŘ ŀŀƴ ǘŜ Řǳƛ ǘǳǎǎŜƴ ŘƛŜ ǾŜǊōǊǳƛƪǘŜ 
drywing (P) in die resistor langs die vertikale as en die stroom (I) langs die 
horisontale as.

12.2 Bereken die stroom in die 8 ʍ-resistor indien die resistor 1 080 J energie 
in 4 minute verbruik.

W = I2wɲǘ
1 080 = I2(8)(240)

I = 0,75 A



мо Lƴ ŘƛŜ ƳŜŜƎŀŀƴŘŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴΣ ƘŜǘ ŘƛŜ ƛŘŜƴǘƛŜǎŜ ǎŜƭƭŜ Ŝƭƪ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ о ± Ŝƴ 
Ωƴ ƻƴōŜŘǳƛŘŜƴŘŜ ƛƴǘŜǊƴŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΦ 5ƛŜ ǾƻƭǘƳŜǘŜǊǎ ƘŜǘ Ωƴ ōŀƛŜ Ƙƻš ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΣ
terwyl dié van die ammeter weglaatbaar is.
13.1 Skakelaar S is oop. Wat is die lesing op:
13.1.1 voltmeter V1;
12 V

13.1.2 voltmeter V2?
0 V



13.2 Skakelaar S word nou gesluit. Bereken die lesing op:
13.2.1 die ammeter;

ἠἜ ἠ ἠ

ἠἜ

ἠἜ

ἠἜ

ἓ
ἤἢ

ἠἢ

ἠἢ ἓ

ἠἢ ἓ Ἃ



13.2.2 voltmeter V2.
V = IR

= 4 × 1
= 4 V

моΦо .ŜǊŜƪŜƴ ŘƛŜ ŘǊȅǿƛƴƎ ǿŀǘ ƛƴ ŘƛŜ м ʍ-resistor verbruik word.
P = I2R

= 42 × 1
= 16 W



14.1 Gee die definisie van elektriese drywing.
Dit is die hoeveelheid energie wat per sekonde na ander vorme van energie in 
Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊƻƳƎŜǎƪŀƪŜƭ ǿƻǊŘΦ

мпΦн !ǎ Ωƴ н ƪ² нрл ± ŜƭŜƪǘǊƛŜǎŜ ǾŜǊǿŀǊƳŜǊ ƴƻǊƳŀŀƭǿŜƎ ƎŜōǊǳƛƪ ǿƻǊŘΣ ōŜǊŜƪŜƴΥ
14.2.1 die stroom;

ἓ
Ἔ

ἤ

ἓ

ἓ Ἃ



14.2.2 die weerstand;

ἠ
ἤ

ἓ

ἠ

ἠ ȟ

14.2.3 die warmte, in kJ, wat in 1 minuut uitgegee word;
² Ґ tɲǘ

= 2 000 × 60
= 120 000 J
= 120 kJ



мпΦнΦп ŘƛŜ ƪƻǎǘŜ Ǿŀƴ ŘƛŜ ǾŜǊǿŀǊƳŜǊ ǾƛǊ у ǳǳǊ ǎŜ ƎŜōǊǳƛƪ ŀǎ Ωƴ ŜŜƴƘŜƛŘ нрŎ ƪƻǎΦ
koste = P ×ɲǘ × koste

= 2 kW × 8 h × R 0,25
= R 4,00



мр ±ƛǊ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ƘŜǘ ŘƛŜ ōŀǘǘŜǊȅ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ сл ± Ŝƴ ƎŜŜƴ ƛƴǘŜǊƴŜ 
weerstand nie. Die potensiaalverskil oor R1 is 15 V en die stroom wat deur 
die ammeter vloei is 3 A wanneer die skakelaar gesluit is. Die weerstand van 
R2 is drie keer so groot soos die weerstand van R1.

15.1 Bepaal die weerstand van R2.

ἠ
ἤ

ἓ

ἠ

ἠ



15.2 Hoe groot is die stroomsterkte wat deur die gloeilamp vloei?

ἓ
ἤ

ἠ

ἓ

ἓ Ἃ

15.3 Bereken die weerstand van die gloeilamp.
Vgloeilamp= 60 ς15 = 45 V

ἠἯἴἷἭἱἴἩἵἸ
ἤ

ἓ

ἠἯἴἷἭἱἴἩἵἸ
ἠἯἴἷἭἱἴἩἵἸȟ



16 Die EMK van die battery is 24 V en die stroomsterkte deur die ammeter is 
3 A as skakelaar S gesluit word.

16.1 Bepaal die lesing op voltmeter V3.
V3 = IR

= 3 × 3
= 9 V

16.2 Bepaal die lesing op voltmeter V2.
V2 = 24 ς9 = 15 V



16.3 Bepaal die grootte van weerstand R2.

ἠἜ
ἤ

ἓ
OF    ἓἠ

ἤ

ἠ

ἠἜ ἓἠ
ἠἜ ἓἠ ȟἋ

ἠἜ ἠ ἠ
ἓἠ ȟ ȟἋ

ἠ

ἠ
ἠ

ἤ

ἓ

ἠ ἠ
ȟ

ἠ



17 Bestudeer die volgende stroombaandiagram. Die voltmeters en ammeters 
affekteer nie die stroombaan nie. Die battery het geen interne weerstand nie.

17.1 Gee die wet van Ohm volledig in woorde.
±ƛǊ Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊ ōȅ ƪƻƴǎǘŀƴǘŜ ǘŜƳǇŜǊŀǘǳǳǊ ƛǎ ŘƛŜ ǾŜǊƘƻǳŘƛƴƎ Ǿŀƴ ŘƛŜ 
potensiaalverskil tot die stroomsterkte konstant.

17.2 Bereken eksterne weerstand van die 
stroombaan as skakelaar S oop is.

Eksterne R = R1 + R2

= 6 + 4
Ґ мл ʍ



Wanneer skakelaar S oop is, is die lesing op die ammeter 1,2 A.
мтΦо .ŜǊŜƪŜƴ ŘƛŜ ŜƴŜǊƎƛŜ ǿŀǘ ŘŜǳǊ ŘƛŜ с ʍ-resistor na hitte omgeskakel word 

indien die stroom vir 1 min. 20 sekondes daardeur vloei.
W = I2wɲǘ
W = (1,2)2(6)(80)
W = 691,2 J

17.4 Indien die skakelaar S gesluit word, wat sal met die grootte van die lesing 
op die ammeter gebeur? Skryf neem toe, neem af of bly dieselfde neer. 
Motiveer jou antwoord volledig.

Neem toe; die totale weerstand neem af, daarom sal die stroomsterkte 
toeneem.



му /ŀƭƭƛŜ ƎŜōǊǳƛƪ Ωƴ ōŀǘǘŜǊȅ ƳŜǘ 9aY мн ± Ŝƴ Ωƴ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ƛƴǘŜǊƴŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ 
ƻƳ Ωƴ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ƳŜǘ ǾƛŜǊ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎΣ Ωƴ ŀƳƳŜǘŜǊ Ŝƴ Ωƴ ǎƪŀƪŜƭŀŀǊ ƻǇ ǘŜ ǎǘŜƭΣ 
soos getoon in die diagram. Die waardes van die resistors word in die 
diagram aangedui. Callie sluit dan skakelaar S.



18.1 Bereken die totale weerstand van die stroombaan.

ἠἜ ἠ ἠ
ἠἢ

ἠἜ
ἠἢ

ἠἜ

ἠἜ

18.2 Bereken die lesing op die ammeter.

ἓ
ἤἢ

ἠἢ

ἓ

ἓ Ἃ



/ŀƭƭƛŜ ƪƻǇǇŜƭ ŘŀŀǊƴŀ Ωƴ ǾƻƭǘƳŜǘŜǊ ƻƻǊ ǾŜǊǎƪƛƭƭŜƴŘŜ ǇǳƴǘŜ ƛƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴΦ
18.3 Wat sal die lesing op die voltmeter wees as dit oor punte A en B gekoppel 

is?
V = IR

= 2 × 2
= 4 V



мф Ωƴ 9ƪǎǇŜǊƛƳŜƴǘ ǿƻǊŘ ǳƛǘƎŜǾƻŜǊ ƻƳ ǘŜ ōŜǾŜǎǘƛƎ Řŀǘ die potensiaalverskil oor 
Ωn geleier direk eweredig aan die stroom in die geleier is, indien die 
temperatuur konstant bly.
±ƛŜǊ ǎŜƭƭŜΣ Ŝƭƪ ƳŜǘ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ мΣр ±Σ ǿƻǊŘ ƛƴ ǎŜǊƛŜ 
ǾŜǊōƛƴŘ ƳŜǘ Ωƴ ŀƳƳŜǘŜǊΣ ǎƪŀƪŜƭŀŀǊ { Ŝƴ Ωƴ ƪƻƳōƛƴŀǎƛŜ 
Ǿŀƴ Ωƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊ w Ŝƴ ǊŜǎƛǎǘƻǊǎ Ǿŀƴ п ʍ Ŝƴ с ʍΣ ǎƻƻǎ ƛƴ 
die diagram getoon.
Voltmeter V1 en V2 word oor die battery en die 
parallelle resistors onderskeidelik verbind. Die 
interne weerstand van die battery en drade is
weglaatbaar.



19.1 Watter wet word deur die vetgedrukte gedeelte verteenwoordig? 
Ohm se wet

Die skakelaar word nou gesluit en ses resistors (R1-R6ύΣ Ŝƭƪ ƳŜǘ Ωƴ ǾŜǊǎƪƛƭƭŜƴŘŜ 
ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΣ ǿƻǊŘ ŜŜƴ ƻǇ Ωƴ ǎƭŀƎ ƛƴ ŘƛŜ ǇƭŜƪ Ǿŀƴ w ƎŜǇƭŀŀǎΦ 5ƛŜ ǾƻƭǘƳŜǘŜǊ- en 
ammeterlesings word aangeteken. Die resultate is soos volg:



мфΦн ¢ŜƪŜƴ Ωƴ ƎǊŀŦƛŜƪ Ǿŀƴ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ǘŜŜƴƻƻǊ ǎǘǊƻƻƳ ŘŜǳǊ ŘƛŜ Řŀǘŀ ƛƴ ŘƛŜ 
tabel te gebruik.



19.3 Wat stel die helling van die grafiek voor?
Weerstand van die parallelkombinasie

19.4 Indien voltmeter V2ǎƭŜƎǎ ƻƻǊ ŘƛŜ п ʍ-resistor gekoppel word, hoe sal die 
helling van die grafiek verander? Skryf slegs neem toe, neem af of bly 
dieselfde neer.

Bly dieselfde.

мфΦр LƴŘƛŜƴ ŘƛŜ п ʍ-resistor verwyder word, hoe sal die helling van die grafiek 
verander? Skryf slegs neem toe, neem af of bly dieselfde neer.

Toeneem



19.6 Bereken die weerstand van resistor R3 deur die waardes in die tabel te 
gebruik. 

ἠἢ
ἤἢ

ἓἢ

ἠἢ ȟ

ἠἢ ȟ

ἠἜ ἠ ἠ
ἠ ἠἢ ἠἓἓ

ἠἜ
ἠ ȟ ȟ4

ἠἜ
ἠ ȟ

ἠἜ ȟ



19.6 vervolg
OF

Vtot = 6 V
VR = Vtot - V2

= 6 - 1,9
= 4,1 V

ἠ
ἤ

ἓ

ἠ
ȟ

ȟ

ἠ ȟ



19.7 Bereken die energie wat in 10 sekondes deur resistor R4 verbruik word.
VR = 6 - 2,4

= 3,6 V

ἥ
ἤ Ἴ

ἠ
OF ἥ ἤἓ Ἴ

ἥ
ȟ

ȟ
ἥ ȟ

ἥ ἔ ἥ ἔ

(Gr. 11: November 2016, Gauteng)



20 In die diagram langsaan is resistors A en B in parallel geskakel en C is in serie 
ƎŜǎƪŀƪŜƭΦ 5ƛŜ ŜŦŦŜƪǘƛŜǿŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ ƻƻǊ ŘƛŜ ǇŀǊŀƭƭŜƭƭŜ ǎƪŀƪŜƭƛƴƎ ƛǎ н ʍ Ŝƴ ŘƛŜ 
lesing op voltmeter V is 24 V. Die weerstand van die geleiers is weglaatbaar 
klein.



20.1 Stel Ohm se wet in woorde.
5ƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ƻƻǊ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ƛǎ ŘƛǊŜƪ ŜǿŜǊŜŘƛƎ ŀŀƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳ ƛƴ ŘƛŜ 
geleier by konstante temperatuur. 
OF
Die verhouding van die potensialverskil tot stroom is konstant by konstante 
temperatuur.



Bereken die:
20.2 weerstand van resistor B;

ἠἜ
ἠἋ ἠἌ

ἠἋ ἠἌ
OF

ἠἜ ἠἋ ἠἌ
ἠἌ

ἠἌ ἠἌ

ἠἌ ἠἌ ἠἌ

ἠἌ ἠἌ ἠἌ

ἠἌ ἠἌ

(Graad 11: November 2016, Oos-Kaap)



20.3 stroom in die stroombaan;

RT = RP + RS ἓ
ἤ

ἠ

= 2 + 6 ἓ

= 8 ʍ ἓ Ἃ

20.4 potensiaalverskil oor weerstand A.
VP = IRP OF VC= IR6

= 3 × 2 = 3 × 6
= 6 V = 18 V

VP = VA = VB VT = VP + VC

VA = 6 V 24 = VP + 18
VP = 6 V



21 Die stroombaan langsaan word gebruik om die
weerstand van resistor X te bepaal. Die 12 V-battery
het weglaatbare interne weerstand. Wanneer 
skakelaar S gesluit word, is die lesing op die 
ammeter 0,5 A.

21.1 Stel Ohm se wet in woorde.
5ƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ƻƻǊ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ƛǎ ŘƛǊŜƪ ŜǿŜǊŜŘƛƎ ŀŀƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳ ƛƴ ŘƛŜ 
geleier by konstante temperatuur. 
OF
Mits die temperatuur en ander fisiese toestande konstant is, is die 
ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ƻƻǊ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ŘƛǊŜƪ ŜǿŜǊŜŘƛƎ ŀŀƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳΦ



21.2 Bereken die weerstand van resistor X.
Vtot = IRtot

12 = (0,5)Rtot

ḈRtot = 24 ʍ
ḈRX = (24 - 8)

= 16 ʍ
OF

V8 = IR8 ʍ VX= IRX

= (0,5)(8) 8 = (0,5)(RX)
= 4 V ḈRX = 16 ʍ

ḈVX= (12 - 4)
= 8 V



нмΦо .ŜǎǘǳŘŜŜǊ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ƭŀƴƎǎŀŀƴΦ 5ƛŜ ōŀǘǘŜǊȅ ƘŜǘ Ωƴ 9aY Ǿŀƴ мн ± ƳŜǘ 
weglaatbare interne weerstand. Skakelaar S word gesluit.

нмΦоΦм {ƪǊȅŦ ŘƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ ƻƻǊ ŘƛŜ п ʍ-resistor neer.
12 V



21.3.2 Bereken die lesing op die ammeter.
V4 = I4Rп ʍ OF V4 = I4Rп ʍ
12 = I4(4) 12 = I4(4)
Iп ʍ = 3 A Iп ʍ= 3 A

VX = Iмс ʍR I4R4 = Iмс ʍRмс ʍ
12 = Iмс ʍ16 (3)(4) = Iмс ʍ(16)

Iмс ʍ= 0,75 A Iмс ʍ = 0,75 A

IA = (3 + 0,75) IA = (3 + 0,75)
= 3,75 A = 3,75 A



21.3.3 Bereken die energie wat in 2 minute in die мн ʍ-resistor verlore gaan.

ἤ
ἠ

ἠἼἷἼ
ἤἼἷἼ OF V8,12= I(R8 + R12)

ἤ 12 = I(20)

ἤ ȟἤ I = 0,6 A

ἥ
ἤ

ἠ
ЎἼ W = I2Rɲt

ἥ
ȟ

= (0,6)2(12)(120)

ἥ ȟἔ = 518,4 J
(Graad 11: November 2015, Gauteng)



22 Leerders het die verhouding tussen
potensiaalverskil (V) en stroom (I) vir die
kombinasie van twee resistors, R1 en R2,
ondersoek. In een eksperiment is resistor R1

en R2ƛƴ ǇŀǊŀƭƭŜƭ ǾŜǊōƛƴŘΦ Lƴ Ωƴ ǘǿŜŜŘŜ
eksperiment is resistor R1 en R2 in serie
verbind. Die leerder het toe grafiek X, die
resultate van een van die eksperimente, en
grafiek Y, die resultate van die ander
eksperiment, gestip, soos langsaan getoon:



22.1 Stel Ohm se wet in woorde.
5ƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ όǎǇŀƴƴƛƴƎύ ƻƻǊ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ƛǎ ŘƛǊŜƪ ŜǿŜǊŜŘƛƎ ŀŀƴ ŘƛŜ 
stroom in die geleier by konstante temperatuur.
OF
5ƛŜ ǎǘǊƻƻƳ ƛƴ Ωƴ ƎŜƭŜƛŜǊ ƛǎ ŘƛǊŜƪ ŜǿŜǊŜŘƛƎ ŀŀƴ ŘƛŜ ǇƻǘŜƴǎƛŀŀƭǾŜǊǎƪƛƭ όǎǇŀƴƴƛƴƎύ 
oor die geleier indien die temperatuur konstant is.

22.2 Watter fisiese hoeveelheid word deur die gradiënt (helling) van die V-I-
grafiekverteenwoordig?

(Ekwivalente) weerstand



22.3 Bereken die gradiënt (helling) van grafiek X.

ἒἭἴἴἱἶἯ
Ўἤ

Ўἓ

ἒἭἴἴἱἶἯ
ȟ

ἒἭἴἴἱἶἯ

22.4 Bepaal die weerstand van resistor R1.
In serie R1 + R2Ґ п ʍ ΦΦΦ όмύ

In parallel ἠἜ
ἠἋ ἠἌ

ἠἋ ἠἌ
...(2)

Vervang (1) in (2) R1R2Ґ п ʍ
ḈR1 = R2

Ґ н ʍ

(Gr. 12: November 2017, Nasionale Eksamen)



22.4 vervolg
OF
Vir grafiek X:
R1 + R2 = 4 ... (1)

Vir grafiek Y:

ἠἜ ἠ ἠ

ἠ ἠ
...(2)

R1
2- R1 + 4 = 0

R1Ґ н ʍ



23 In Stroombaan 1 hieronder word drie Stroombaan 1
identiese gloeilampe, P, Q en R, met
ŘƛŜǎŜƭŦŘŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘΣ ŀŀƴ Ωƴ ōŀǘǘŜǊȅ ƳŜǘ
9aY ᶽ Ŝƴ ǿŜƎƭŀŀǘōŀǊŜ ƛƴǘŜǊƴŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ
verbind.

23.1 Hoe vergelyk die helderheid van gloeilamp P met die van gloeilamp Q? 
DŜŜ Ωƴ ǊŜŘŜ ǾƛǊ Ƨƻǳ antwoord.

P en Q brand met dieselfde helderheid, dieselfde potensiaalverskil/dieselfde 
stroom.



23.2 Hoe vergelyk die helderheid van gloeilamp P met die van gloeilamp R? 
DŜŜ Ωƴ ǊŜŘŜ ǾƛǊ Ƨƻǳ ŀƴǘǿƻƻǊŘΦ

P is minder helder as R.
OF
R is helderder as P.
R is alleen aan die battery gekoppel, dus is die potensiaalverskil (terminale
potensiaalverskil) dieselfde as die EMK-bron (energie deur die bron gelewer).
OF
Die potensiaalverskil oor R is twee maal dié van P./Die stroom deur R is twee 
maal dié van P.



23.3 vervolg
OF
P en Q is in serie en beide is oor dieselfde battery gekoppel, dus word die 
potensiaalverskil gelyk verdeel. (P en Q is potensiaalverdelers.) Dus is R 
helderder.
OF
Die potensiaalverskil oor P is die helfte van die potensiaalverskil oor R.



Ωƴ ±ƛŜǊŘŜ ƛŘŜƴǘƛŜǎŜ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇΣ ¢Σ ƳŜǘ ŘƛŜǎŜƭŦŘŜ ǿŜŜǊǎǘŀƴŘ ŀǎ ŘƛŜ ŀƴŘŜǊ ŘǊƛŜΣ 
ǿƻǊŘ ŀŀƴ ŘƛŜ ǎǘǊƻƻƳōŀŀƴ ǾŜǊōƛƴŘ ŘŜǳǊ ƳƛŘŘŜƭ Ǿŀƴ Ωƴ ƎŜǿƻƴŜ ŘǊŀŀŘ ƳŜǘ 
weglaatbare weerstand, soos in Stroombaan 2 hieronder getoon:

23.3 Hoe vergelyk die helderheid van gloeilamp T 
ƳŜǘ ŘƛŜ Ǿŀƴ ƎƭƻŜƛƭŀƳǇ wΚ DŜŜ Ωƴ ǊŜŘŜ ǾƛǊ 
jou antwoord.

T brand glad nie.
Rede:
5ƛŜ ŘǊŀŀŘ ŘƛŜƴ ŀǎ Ωƴ ƪƻǊǘǎƭǳƛǘƛƴƎΦ
OF
Die potensiaalverskil oor T/stroom in T is nul.

(Gr. 12: Februarie/Maart 2017, Nasionale Eksamen)



24 In die diagram langsaan is drie gloeilampe, 
!Σ . Ŝƴ /Σ ƛƴ ǇŀǊŀƭƭŜƭ ŀŀƴ Ωƴ мн ±-bron van 
weglaatbare interne weerstand geskakel. 
Die gloeilampe is onderskeidelik as 4 W, 6 W 
en 10 W gemerk en is alles op maksimum 
helderheid.

24.1 Bereken die weerstand van die 4 W-gloeilamp.

Ἔ
ἤ

ἠ
OF P = VI V = IR

ἠ
4 = I(12) 12 = 0,33R

ἠ I = 0,33 A R = 36,36 ʍ



24.2 Hoe sal die ekwivalente weerstand van die stroombaan verander as die 6 
W-gloeilamp uitbrand? Skryf slegs toeneem, afneem of geen verandering 
nie neer.

Toeneem

24.3 Hoe sal die drywing wat deur die 10 W-gloeilamp verbruik word, verander, 
as die 6 W-gloeilamp uitbrand? Skryf slegs toeneem, afneem of geen 
ǾŜǊŀƴŘŜǊƛƴƎ ƴƛŜ ƴŜŜǊΦ DŜŜ Ωƴ ǊŜŘŜ ǾƛǊ Ƨƻǳ ŀƴǘǿƻƻǊŘΦ

Geen verandering nie
Dieselfde potensiaalverskil (en weerstand)

(Gr. 12: November 2016, Nasionale Eksamen)


